



(上接第2版)

关键词：责任 求知

心有明灯 不畏远行

▲安徽医科大学校长 曹云霞



曹云霞 校长

亲爱的同学们，在你们满怀豪情，即将踏上新征程之际，作为校长和老师，我想送上一份毕业礼物：三盏灯，愿它们长明，陪伴你们人生的旅程，点亮你们的精彩人生！

第一盏灯是“信念”之灯。希望同学们无论今后身处何方、从事什么职

业，都要始终不忘医学“救死扶伤，治病救人”的崇高理想，坚定“除人类之病痛、助健康之完美”的信念，明辨是非、扬善弃恶，守护道德与善良，树立与时代主题同心同向的理想信念，以青春之我，在服务“健康中国”事业中书写人生壮美华章。

第二盏灯，是“责任”之灯。责任意味着坚守和坚持。我欣赏国际球星C罗的两句名言，一是“Hard Work, Pay off”，即“努力拼搏，终有收获”；另一句是“Nothing worth having comes easy”，译为“值得拥有的东西，永远都来之不易”。我想把这

两句话也送给我们的学子们，你们今天所肩负的是中华民族复兴的重任，唯有奋力拼搏，才能为我们的中华民族复兴大业贡献力量。

第三盏灯，是“求知”之灯。乔布斯在斯坦福大学的毕业典礼上曾说到：stay hungry, stay foolish。这句话后来流传最广的中文翻译是“求知若饥，虚心若愚”，这是人生应有的境界。

“你看天上的流云，聚了还散，人间的你我，亦复如是”。终究还是要说再见了。愿同学们心有明灯，不畏远行；怀揣梦想，踏上征程！

关键词：感恩 奋斗

立鸿鹄志 做奋斗者

▲山东大学副校长、齐鲁医院院长 陈子江



陈子江 校长

作为你们的大师姐，我想跟同学们提几点希望，和大家共勉。

第一、希望你们立志高远，做敢于梦想的齐鲁医学人。学医，做医学人，是一个非同一般的职业，需要有更加坚定的信念，更加坚强的内心和坚守神圣职责的使命感。当初怀

抱守护生命健康的梦想选择了医学，既然选择了，希望你们不忘初心，现在不忘，将来永远也不要忘记。有梦想有志向的人才能不畏艰辛，才能心无旁骛地攀登医学事业的高峰。

第二、希望你们心怀感恩，做情操高尚的正能量传递者。我们要感恩老师和同窗好友，更要感恩患者，是患者用自己的身体、他们的经历陪伴着我们成长，成就了我们的今天和明天。当前的医疗执业环境并不十分尽如人意，工作中难免遇到很多意想不到的困难、委屈，希望同学们都能做一个内心笃定、眼光长远的人，以理

性来判断，以智慧去选择，成为社会正能量的传递者。

第三，希望你们不懈奋斗，做追求卓越的健康守护者。走出校园并不代表学习的结束，而是一个新的更漫长的学习历程的开始。救死扶伤这种美好的梦想，不仅仅凭着一腔热血，必须有精湛的医术，才能把热血照进现实。我们直面生死、承托生命，必须具备过硬的技能和素质，秉承严谨认真的态度，练就精益求精的医学技能。

最后，我想送同学们一句话：“凡我在处，便是山大。此去前程似锦，归来仍是少年，母校永远是你们的家。”

关键词：自由 勇敢

无问西东 做有温度的健康守护者

▲重庆医科大学校长 黄爱龙



黄爱龙 校长

在2018届全体毕业生告别之际，我想借一部电影《无问西东》送上叮咛与嘱托：

希望大家只问自由，

无问西东——所有学习实践与学术训练的根本目的，是实现内在的自由，即锻造独立的思想和培养创新的能力；

期待大家只问深情，无问西东——做一群有温度的健康守护者，深刻领悟医学的深情之美，除苦练专业技能之外，还应肩负“上以疗君亲之疾，下以救贫贱之厄”的重任，铭记“健康所系，性命相托”的嘱托，履行“悬壶济世，救死扶伤”的道义；

要求大家只问勇敢，无问西东——真正的勇者，不是断然拒绝或曲意逢迎现实，不是轻易放弃底线和良知，而是始终“相信不屈不挠的努力，相信战胜死亡的年轻”，是“世界吻我以痛，我将报之以歌”，是面对无尽诱惑时，坚信“弱水三千，我只取一瓢饮”；

祝福大家只问盛放，无问西东——完善自身，服务社会，报效国家，担当历史责任，践行历史使命。

关键词：幸福 智慧

这世界并不存在真正的失败

▲锦州医科大学校长 丁维光



丁维光 校长

在送别2435名2018届毕业生时，我想将自己多年来在学习、工作和生活中积累的人生智慧汇集成五方面的教诲送给你们。

一是关于幸福。你们的幸福就是立足中国大地，坚定“四个自信”，把个人的成长与命运同祖国富强紧密相连，在实现中华民族伟大复兴的奋斗

历程中奉献自己的青春和智慧，最大限度实现自己的人生价值，让自己的人生变得有高度、有厚度、有长度、有温度。

二是关于奋斗。习近平总书记说：“幸福都是奋斗出来的。”在你最能吃苦的年龄选择了安逸和享乐，你们就永远不会成就最好的自己。我建议同学们重温三首歌曲：《国际歌》、《敢问路在何方》、《爱拼才会赢》。越奋斗，越幸福！

三是关于成功。成功是一个连续不断的奋斗过程。不奋斗，一定不会成功。不要惧怕挫折，更不要惧怕失败，失败是成功之母。世界上最简单的事情是坚持，最艰难的事情

同样是坚持。想都不敢想，做都不敢做，你怎么知道不能成功？

四是关于生活。人生真正的使命是要拥有幸福的生活，而不仅仅是单纯地活着。请同学们记住：这世界除了心理上的失败，实际上并不存在什么失败，只要你愿意出发，人生可有无数个起点。

五是关于社会。当眼前社会在深刻变化，信息缤纷繁杂，诱惑无处不在。你们每个人都要在社会的大舞台中扮演一个角色，无论充当主角还是配角，都要有精彩的表演。“如果你把周围的人当作魔鬼，你就生活在地狱；如果你把周围的人当作天使，你就生活在天堂”。

关键词：真诚 纯粹

活得真 干得实 想得纯 行得粹 走得远

▲北京中医药大学校长 徐安龙



徐安龙 校长

同学们，千万不要给自己的内心套上华美的外壳，要敢于面对真实的自己，把真实的一面呈现给周围的人，请你们相信并坚信，我们每一个人都有不可替代性。所以，我们要摒弃浮躁、抵住诱惑，专心做好手头的每一

件事情，哪怕小如芝麻，能做到极致绝不凑合、能做到友善绝不冷漠、能做到求真绝不将就。人生就是在不经意的刹那间，你会惊喜地发现，成绩竟然水到渠成般的找到你。

除了做事，还要真诚地为人，你给予别人什么，别人也会给你什么。主动给予周围人一份温暖一份善意，主动发现别人的优点和长处，早日融入工作团队或者科研团队。

大家肯定都读过《大医精诚》，“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。”他们成

功的答案有很多，但有一条是共通的，那就是“安神”与“定志”。

那些被人民敬仰的医者，之所以能“安神”，是因为他们活得真实；之所以能“定志”，是因为他们内心的纯粹。他们的内心都有一股力量，一种纯粹的力量，一种执着于中医药事业的热爱，一种普救天下苍生的真情，一种超越人生的自我追求。

不仅仅是这些名医，纵观我身边所有成功之人，无一不是活得“真”，干得“实”，想得“纯”，行得“粹”，所以才能走得更“远”。

关键词：厚德 济世

铸造灵魂 精诚为人

▲广州中医药大学校长 王省良



王省良 校长

在临行之际，我还想对同学们叮咛几句，希望你们走出校园后，要永远铭记“厚德博学，精诚济

世”校训所蕴含的深意！

厚德，就是做事先做人，做人要厚朴，要懂得为人立世。希望你们今后无论在何岗位做何工作，都能具有如土一般兼容万物的博大胸怀，要容得了人，容得下事。

博学，就是希望你们成为知识渊博且笃实好学的人。虽然你们已经获得学士硕士博士学位，但并不意味着是学习的终结。希望你们把毕业当作学习

的新起点，向书本学，向同事学，向社会学。

精诚，是为人处世的标准，也是对自我的严格要求，大医精诚，医者需尽精诚之道。无论你们将来是否从医，我期盼你们都能够“精诚”为人。

济世，就是要胸怀天下，心系民众，心系民族，心系祖国，要懂得感恩，要有家国情怀。希望你们牢记医学使命，将中医人的济世情怀发扬光大。